

大国之治

代表委员热议两会

# 向上向好，中国经济稳步前行

本报记者 廖睿灵 孔德晨

突破120万亿元，中国经济总量再上新台阶！  
过去一年，面对国内外多重超预期因素冲击，中国经济顶住压力，发展质量稳步提升，社会大局保持稳定，经济实力、综合国力进一步增强。  
成绩得来殊为不易，代表委员纷纷点赞；新的一年发展向上向好，代表委员满怀信心。

## 总量跃升韧性强

今年全国两会召开前夕，《2022年国民经济和社会发展统计公报》发布。许多代表委员认真研读统计公报并表示，2022年中国经济在持续承压中砥砺前行，展现强劲韧性。

“去年中国国内生产总值达到121万亿元，这是继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后，再次跃上新台阶，成绩难能可贵。”全国人大代表、辽宁大学校长余淼杰注意到，去年中国经济答卷有不少看点——货物进出口总额首次突破40万亿元大关，达到42.1万亿元；制造业增加值达33.5万亿元，继续保持世界第一制造大国地位；居民消费价格指数全年上涨2%，大幅低于美国、欧元区等发达经济体。

全国政协委员、中国工程院院士单杨表示，去年面对新冠疫情多点散发、破纪录北方秋汛、农资价格高位运行等多重困难，中国压紧压实粮食生产责任，加大支农惠农政策力度，全年粮食产量达到13731亿斤，增产74亿斤，再创新高，为稳预期、稳物价、稳经济大盘提供了基础支撑。他说：“国家还

大力推进产业振兴，发展农产品产地初加工和精深加工，促进乡村产业健康发展，带动了更多农民增收致富。”

“过去一年，国际能源市场波动。中国强化国内煤炭兜底保障和油气增储上产，统筹做好煤电油气运保障供应，有效应对国内极端高温干旱等严峻挑战，全国生产生活用能得到了较好保障。”全国人大代表、国家能源集团朔黄铁路公司董事长丁茂廷表示，“根据我国‘富煤缺油少气’的资源禀赋情况，我们着力抓好煤炭资源布局接续和增储增供，积极释放优质先进产能。同时坚持以煤电保电力稳定，建设了一批支撑保障性电源项目，在助力能源保供、促进经济社会发展中发挥了积极作用。”

## 创新驱动质量升

观察一国经济，要看量的走势，更要看质的变化。一年来，中国坚定实施创新驱动发展战略，加大企业创新激励力度，国家战略科技力量持续增强，发展新动能不断成长。

“国家大力倡导科技创新并为创新创业厚植土壤，极大增强了企业发展信心。”全国人

大代表、中国石化集团公司副总工程师韩峰说，去年公司在特深层油气勘探开发、页岩油气地质工程一体化、规模化绿电制绿氢等关键核心技术攻关上取得不少新进展，成为推动企业发展的重要力量。

全国人大代表、齐鲁制药集团总裁李燕表示，聚焦创新发展，集团在上海、济南以及美国建成多个创新研发中心，研发人员超过3000名，目前在研1类新药超过90个，位居行业前列。“正是因为有创新成果，公司产品不仅进一步满足国内市场需求，而且远销海外，2022年实现产品出口9.2亿美元，增长超过20%。”

从拼数量到拼质量，全社会创造潜能充分涌流，科技成果加快向现实生产力转化，产业数字化和数字产业化趋势加快，为经济发展注入新的源头活水。数据显示，中国已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施，工业互联网应用于45个国民经济大类，去年产业规模超万亿元。

全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰认为，工业互联网为企业数字化转型提供了新路径，为产业生态构建提供了新可能，在加快推进新型工业化、做强做优做大实体经济上发挥着关键作用。目前，海尔卡奥斯工业互联

网平台已链接企业90万家、服务企业8万多家，显著降低了企业尤其是中小企业数字化转型成本。

## 加快复苏活力足

进入新的一年，各行各业抢先机、拼经济，中国处处迸发蓬勃生机。

1月，新增信贷4.9万亿元、创下单月历史新高，中小企业发展指数止跌回升；春节假期，全国实现国内旅游收入3758.43亿元、同比增长30%，电影票房突破67亿元、位居影史同期第二；2月，义乌中国小商品城兔年开市首日客流量超过22万人次，制造业采购经理指数（PMI）升至52.6%、连续2个月位于扩张区间……经济回稳向好态势中透着浓浓暖意。

“随着市场潜力加快释放，中国经济向好发展的底气将更足。”全国政协委员、上海市社会主义学院院长周汉民认为，今年经济工作应从改善社会心理预期、提振发展信心入手，特别是着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置。其中，在服务类消费上支持文化和旅游业发展，既吸引消费者

“纷至沓来”，也让其“流连忘返”；在汽车、家电、住房、建材等领域，绿色消费也有很大空间。

经济复苏在提速，政策支持更给力。从货币政策加大向民营企业倾斜力度、进一步丰富融资渠道，到在专项债投资拉动上加力、适当扩大投向领域和用作项目资本金范围，再到明确更大力度吸引和利用外资、提升贸易投资合作质量和水平……一系列政策措施加快出台落地，代表委员对此纷纷表示受鼓舞、干劲足。

全国人大代表、通威集团董事局主席刘汉元说，当前，国家明确切实落实“两个毫不动摇”，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大，这极大提振了民企发展信心。“2月底，通威太阳能四川眉山基地三期项目全面投产，今年产能将达到7000兆瓦。接下来，我们更要练好内功，做精做专，推动实现可持续发展。”

“我们将积极抢抓区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）机遇，推动相关合作走深走实。”全国政协委员、广西国际博览事务局局长韦朝晖表示，要继续深耕东盟市场，把广西和东盟海陆相连这一独特区位优势转化为开放发展红利，推动广西外贸高质量发展迈出新步伐。



## 2022 经济答卷

经济总量突破 **120万亿元**，继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后，再次跃上新台阶

粮食产量 **13731亿斤**，比上年增产 **0.5%**，连续8年稳定在1.3万亿斤以上

全部工业增加值首次超过 **40万亿元**，其中制造业增加值达 **33.5万亿元**，中国继续保持世界第一制造大国地位

## 国之重器

## 奋力提升国企核心竞争力

全国政协委员、中国华电集团有限公司董事长 江毅

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，国资央企是亲历者、参与者，也是贡献者。10年间，中央企业资产总额从31.4万亿元增长到81万亿元；累计投入研发经费6.2万亿元，超过全国1/3；煤电央企单位供电煤耗从每千瓦时319克标准煤降到298克标准煤。

作为能源央企，中国华电坚决服务国家重大战略实施，不断增强能源安全保障能力和供给服务质量，在加快绿色发展、强化科技创新等方面主动作为。10年来，公司装机容量跃升至1.91亿千瓦，资产总额跃升至1万亿元以上，较2012年分别增长了87.3%、69.3%，清洁能源装机占比由25%提升至47.2%。

成就喜人，挑战犹存。新征程上，还应奋力提升国有企业核心竞争力，持续深化国有企业改革，乘势而上推进新一轮国企改革深化提升行动，不断强化企业科技创新主体地位，充分发挥国有企业党的领导独特优势，加快推动国有企业高质量发展，加大力度打造现代新国企，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。中国华电将深入推进体制机制改革，培育壮大新兴产业，积极参与新能源、综合智慧能源、氢能、储能等新兴业务，加快推进数字化赋能产业升级，提高管理效益效率。

（本报记者 孔德晨整理）



## 发言席

粮食安全是“国之大者”，种子则是粮食安全的关键。建议进一步加强高校良种培育有关专业建设，充分利用乡村人才创业园等载体，培养专业人才，同时还要开展农业专业技术人员传帮带，优化种植技术，培育良种，不断夯实粮食安全根基。

——全国人大代表、浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村党总支书记刘建明

创新是引领发展的第一动力，应进一步深化体制机制改革，激发科技创新活力。建议构建以企业为主体的多层次产学研协同创新机制，围绕核心技术研发、产业链上下游对接等关键环节，加大科企合作力度。

——全国政协委员、吉林省延边畜牧开发集团有限公司董事长吕爱辉

（本报记者 刘乐艺整理）



图①：位于重庆市沙坪坝区井口街道的重庆合盛工业有限公司内，工人们在生产线上忙着装配微耕机。孙凯芳摄（人民视觉）

图②：在江苏省兴化市合陈镇吉家村，农技人员驾驶自走式高杆喷雾机对麦田进行喷药作业。周社根摄（人民视觉）

图③：浙江省宁波舟山港镇海港码头，货轮在甬江中往来。胡学军摄（人民视觉）

图④：“2023年全国消费促进月暨京津冀消费季河北分会场活动”日前在河北省石家庄市正定县南关古镇举办。图为消费者在选购面塑工艺品。武志伟摄（人民视觉）